

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél elegendő.
Nyitási díj 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomda-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem köldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Városunk haladása.

Zombor, 1896. május 28.

Van a magyarnak egy jó közmondása; e közmondás azt mondja: „a mi halad, az el nem marad.” Tényleg úgy van. A haladás kizárja a maradiságot s minden téren fokozatos fejlődést létesít. Ennek a közmondásnak sarkalatos igazságát sokszorosan bizonyítja a mai modern kor, a melynek jelszava a világ minden részében s az emberiségnek — mondhatjuk — minden rétegében a „haladás”. Az egyes államok, népek, társadalmi rétegek mintha csak versenyre kelnének egymással a haladás lázas munkájában. Herkulesi erővel, anteuszi kitartással és mindenek fölött bámulatos lelkesedéssel törnek a magasba, a hol a tökéletesedést vélik elérhetni. A rohamos haladásnak legszebb példáját nyújtja a mi drága hazánk; alig egy-két évtized alatt bámulatos eredményeket mutathatunk fel. Nagyon haladtunk minden téren s így természetesen nem is maradtunk el; oda sorakoztunk a művelt nyugati államok közé s bizony méltóan foglalunk helyet soraikban.

Nagyon jól esik ezt a tényt épen a millenáris esztendőben konstatálni. Csak egy dolog van, a mi elszomorít s az öröm édes mézét megkeveri.

Nemcsak az ország központja, a hazának szíve, hanem a különböző vidékek, a városok — főleg a legutóbbi években — rohamos fejlődésnek, haladásnak indultak. Nem maradnak el, megfelelnek a kor követelményeinek, sőt néha képességüket meghaladó erővel létesítik a nagyszerűbbnél nagyszerűbb alkotásokat. Nem számítva az ország más vidékeit, szép példa erre a mi vármegyénk; ott van Szabadka, Baja, Újvidék, ott vannak a kisebb városok, ott a községek — mind messze járnak már a haladás ösvényén. Csak épen mi vagyunk a sorsnak mostoha gyermekei, mi zomboriak. A mi városunk az ő avult köntösében egyformán áll itt a megye központján; nem törekszik előre, de nem is halad, hanem igei elmarad. Ez az, ami szomorít, ami szinte irigygyé teszi az embert a többi városokra.

Biráljuk meg a helyzetet teljes higgadsággal, legyünk őszinték és ne resteljünk bevallani saját hibáinkat és mulasztásainkat!

Az évek hihetetlen gyorsasággal repülnek tova s mi hihetetlen lassúsággal haladunk az idők folyamataiban. Az idő mulik, mi nem haladunk vele, hanem maradunk. Mondunk sokat, nagyon sokat. Hangoztatjuk: ezt kellene tenni, így kellene eljárni s el is határozzuk egyet-mást, de tényleg tenni, nem teszünk semmit, keresztülvinni, nem visziünk keresztül semmit.

Ósrégi és sokszorosan felpanaszolt, a vármegye székhelyére s annak reputációjára nézve határozottan restelni való állapotot tüntet fel Zombornak kanalizációja. A korzó mellett elvonuló hatalmas árokban békák brekegnek; a közönség e szép zene mellett sétál és hogy sétája még kellemesebb legyen, az árkokból előtörő penetrans bűz teszi ózondússá a levegőt. Azt mondják, hogy nem lehet csatornázni, mert előbb nivellirozni kell. Tessék hát már egyszer nivellirozni. Nem fogadjuk el a kifogásnak azt, hogy sok pénz kell hozzá. Ha ez elfogadható kifogás lenne, akkor Zomborban 100 év múlva is olyanok lennének az állapotok, mint most. Hiszen pénz nélkül semmit sem lehet keresztül vinni, pláne valami nagyobb szabású dolgot. Ha valaki új ruhában akar járni, csináltatni kell neki; ha mi haladni akarunk, áldozzunk!

De eltekintünk jelenleg a nivellirozástól, csatornázástól s más hasonló nagy összegek befektetését igénylő alkotásoktól. Ezek az alkotások azért nem létesülhetnek, mert nincs meg bennünk a haladás szelleme; ha ez a szellem fog mindnyájunkat áthatni, akkor nem fog visszariaszítani senkit a hozandó áldozatok esetleges nagysága.

Vannak egyéb dolgok, a melyekben hátramaradunk, a nélkül, hogy maradiságunk csak valamivel is menthető lenne.

A villamosvilágítás behozatalát már évek előtt határozták el, de azért villamosvilágítás még most sincs. Számítalan azon városok száma, a melyek sokkal később határozták el a villam behozatalát: azóta régen be is hozták s a petroleumlámpákat már el is felejtették. Mért kell nekünk több év ahhoz, a mit kényelmesen meg lehet tenni egy éven belül.

A parkban építendő kioszk kérdése már régen eldőlt. A felépítés ki lett mondva, a kellő pénz meg van hozzá, a tervek is készek; egy kis jóakarattal már a múlt év tavaszán el lehetett

volna kezdeni az építkezést. Elérkezett az 1896. évek tavasza is a nélkül, hogy még csak egyetlen követ is odahordtak volna az építés színhelyére. Mért és hol akadt meg az építés? Hiszen az építés keresztülvitelére meg van minden eszköz!

Van Zombornak köztisztasági és közegészségügyi szabályrendelete. A szabályrendeletek ellenőrzése a legenyhébb. A külvárosok utcái valóságos szemétdombok, sőt kisebb mértékben a belváros egyes részei is. A házakból, a kapuk alatt moeskos víz, mindenféle hulladék kerül az utcára s a járókelők egészségére igen üdvös egészséges levegőt terem. — Megtörténik, hogy egyik-másik árokban hetekig fekszik valamely dög, szintén az egészséges levegő előnyére. Az utcákat söprik, de nagyrészt délben s a délutáni órákban; port métermázsza számra lélegzünk ilyenkor be, de hát úgy látszik, ebbe bele kell törödni.

A közönség kényelmére, igényeinek kielégítésére nagyon kevés gondot fordítanak. Ezt bizonyítja már a kioszk építésének elhalasztása, ezt igazolják a most említett köztisztasági és közegészségügyi mizeriák is. Itt említjük meg ismételtelen színházunk ügyét; végre valahára tessék szakítani az eddigi eljárással s lehetővé tenni, hogy a közönség jogos kívánalmait csorbát ne szenvedjenek.

A közönség kényelmét illetőleg még egy dolgot említünk fel. Zombor város közönsége a nyár perzselő meleg napjaiban a kanálásra van utalva. A kik nincsenek abban a kellemes helyzetben, hogy fürdőbe üdülni mehetnek, kísértálnak a csatornára s itt keresnek enyhülést a tikkasztó meleg ellen. A közönség iránti tekintetből elkerülhetlenül szükségesnek tartjuk, hogy a kanálisi nyári utat, a mely valóságos porfelhőbe burkolja az arra járókat, a fürdő-üdény tartamára zárják el. Annyit már csak megérdemelne a közönség, hogy a kanálisi útja kellemes legyen s a mikor üdülni megy, ne kelljen port szívnia. Azt már nem is mondjuk, milyen pompás dolog volna, ha azt a nyári utat kellemes sétányvá alakítanák át. Nyári utat lehetne 20—25 méterrel távolabb vezetni.

Sok más nagy és kicsiny hiányokat lehetne itt elősorolni és felpanaszolni. De nem akarunk hosszú részletezésbe bocsátkozni; a fentieket is csak per tangens említettük. Főleges munkát

A „BÁCSKA” tárcája.

Akarom! . . .

— Románé. —

Mogorván ül a képtereben
A vén nemes, a vár ura;
Körötte szolgálk néma esendben
És lánya — a tavasz maga.

„Tizenhat éves vagy lányom,
Tied a vár és mindenem,
És úr leszel — én úgy kívánom —
Mert nincs fiam, ki az legyen.”

Csak szót fogadni tudtál eddig,
Parancshoz szokjon most szavad,
S parancsod ha nem teljesítik,
Jaj néked . . . hitvány szolgálhad!

„Ha eddig úgy mondtad, hogy: kérek,
Ezentúl úgy mondd: akarom!”
És szétoszolnak a cselédek
S megy ő is a szép hajadon.

Bogárszemű apródja várja,
Bús arca olyan halovány,
Körülvédzi firtje árja . . .
Szolgálni bírja fel a lányt:

És ránc vonul szép homlokára,
Szemében ül a hatalom:
És szól — s a mellett toppant lába —
„Csókoldj meg engem! . . . akarom!”

J. Virágh Béla.

ORGONAÁG . . .

Itta GOTTIER LAJOS.

A mint ott sétálnak ketten a széles kerti uton, a nagylevelű ribizkebokrok közt, a férfi olyan szenvedélyes, mohó vágygyal néz a szép asszony kipirult arcába, a hogy csak egy titelmentlen szerelmes tud nézni.

— Igazán Leórey, hazudnék, ha azt mondanám, hogy nem vártam nyilatkozatát. Már rég ösmerem érzelmait és mindig örömmel gondoltam arra, hogy szeret. Nemcsak a hiúságonak esett az jól, a szívemnek is. S most mégis jobb szeretném, ha nem nyilatkozott volna és maradna minden a régi. Az az őzletlen, meleg, őszinte barátság, mely közöttünk évek óta főnáll, most meg van zavarva.

— Azért van megzavarva, mert feleségül akarom venni? S a férfi ideges mozdulattal nyul sugar fekete bajszához, míg olajbarna arcából csak egy villog két sötétkék szeme. Akkor többre becsüli barátságomat, mint óhajtanám, folytatja kietlenül nevetve s lovagkorba-csával leült egy sárga pillangót, mely ingerkedve röpked előttük.

— Értsen meg Leórey. Én nem akarok másodsor férjhez menni. Sem magához, sem máséhoz, soha az életben. Szól az asszony s mig beszél raemeli okos, barna szemét a férfira.

— Ezt szokták mondani azok, a kik . . . (itt nehezen jött a szó ajkaira, de aztán mégis csak kinyögte valahogy, nagy keservesen) a kik . . . kikoszarazzák a kéréjüket.

— De az sem felelhet másképp, a ki csakugyan nem akar férjhez menni. Kérem, ne legyen igaztalan

hozzám. Olyan megelégedett, nyugodt életem van szegény férjem halála óta, a kivel — hisz maga tudja legjobban — sohase voltam boldog, hogy nem élvezhetem eléggé a jelent. Független, szabad vagyok. Más kötelességem nincs, csak a lanyomat szeretni és fölnevelni s ez kitölti egész életemet. Lássá, ha feleségül mennék magához, megrövidíteném gyermekemet a szeretetben, akkor már csak félig volnék az övé, ha ugyan egészen le nem foglalna egy ilyen szenvedélyes, fiatal férj, mint maga, a kibe — valljuk be őszintén — harminöt évemmel vén asszony is vagyok, a maga harminchat esztendeje mellett.

S a „vén asszony” olyan kíváncsnak néz ki tude piros ajkaival, világos nyári bluzában, mely bizelgően simul oda ruganyos, kerekded idomaihoz, karsu derékban végződve, a sárga bőröv alatt, hogy a férfi le nem veheti róla a tekintetét.

— Tehát komolyan elutasít? Kérde rekedt hangon s nem állhat tovább ellen a csábnak, mit a szép asszony delejes közelsége okoz és megfogja izmos markával a Bedeőknyé karját ott, hol a bluz ujjá végződik.

— Nem utasítom el, sőt kérem, maradjon ezután is olyan igaz, jó barátom, mint eddig volt. Szükségem van a barátságára s maga azt, mint lovagias férfi nem utasíthatja vissza.

— Éppen azért, mert férfi vagyok, a kinek szilaj, tüzes vér pezseg ereiben, nem fogadhatom el barátságát. Arra nem vagyok elég jó ember és nem elég öreg.

— Igaza van barátom, nem elég öreg hozzá, sem arra, hogy tizennégy éves leányomnak mostoha apja lehessen. És szelíden lefejtí karjáról a férfi kezét.

Most egy kipirult gyermeklány ront be a kert rácsajtáján. Olyan komoly szemei vannak, mint édes anyjának s a bőre is olyan hamvas, barackvirágszínű. Különbem amolyan hosszú kezű, lábú, sovány bakfis, a kinek most semmi sem áll jól. Ha a nagy lányt affektálja, egyszerűen nevetéses, ha pedig gyermekes akar lenni, esetlen.

— Mamám! édes mamám! (rá sem ügyel a férfira, ki boszusan huzgálja bajuszát) azt mondja a papék

által — a község mellett levő kalugyer-erdőbe. Itt a két község képviselőtestületének jóvoltából már kész ebéd várt rajuk, a minék elköltése után bort osztottak ki, és most megkezdődött a népiünnepély, a melyen Vajszka és Bogyan községek öregje, ifja megjelent. Volt tánc, futtatás, zsákbán szaladás stb. Délután 3 órakor Gyorgyevits Miron záradfőnök tartott beszédet, megmagyarázva a népek az ünnepély jelentőségét, hazaszeretetre és békés egyetértésre buzdítva a népet. Azután a szerb iskolás-gyermekek tartották meg szavaltukat és énekelőadásukat. Végre, naplementével a községek békeséggel szétoszlottak.

Rigyica. A legnagyobb lelkesedéssel ünnepelte Rigyica községe hazánk ezeréves fennállását. Április hó 20-án nemzeti színű zászlók alatt kivonult a tanulóifjúság a vasut és a község közt fekvő tere, hol 300, nemzeti színű szalagokkal díszített akácfaival hazafias dalok közt milleniumi erőt ültetett. Május hó 10 én a templomon s a középteleken lengő lobogók, tarackdurrogás, harangzúgás s a fényes díszbandérium kivonulása invitálták a lakosságot nemzeti színi különbség nélkül a páratlan ünnepre. A díszbeszédet Maison Mihály esperes-plébános tartotta magyar, azután német nyelven. A beszéd végén a tanulóifjúság a himnusz énekelte. Ezután mozsárlövés és harangzúgás kíséretében az ünnepélyes „Te Deum“ következett. Szentmise végén az ifjúság általános lelkesedéssel a szöveget énekelte. Május hó 17-én a róm. kath. tanuló papírászlókkal kezükben először a templomba vonultak szentmisére. Innét az iskolaudvarba tértek vissza, hol nagy község kíséretében a szerb és izraelita ifjúság is hozzájuk csatlakozott. A himnusz elneklése után Maison Mihály esperes rövid beszéddel az ünnepélyt megnyitotta, mire Wahl Ignác tanító magyarul, Penninger József kántorantán németül és Vlakovits István tanító szerbül olvasott fel értekezést a magyarok ezeréves múltjáról. Erre az ifjúságnak 18 pontból álló programja következett. A program sikeres előadása után a magyar tanuló cigányzene, a németek trombitaharagja s a szerbek gajdas kíséretében kivonultak a szabad mezőre, hol a község előjárósága az ifjúság mulattatásáról délután 5 óráig gondoskodott.

Béreg. Béreg község képviselőtestülete május hó 18-án reggeli 8 órakor milleniumi díszközgyűlést tartott. Az ülésen Grosser Lajos községi jegyző magyar, Dékits Simon segédjegyző sokac és Spitzer Jakab kereskedő német nyelven lelkes beszédekkel tartottak. Díszgyűlés után az előjáróság és képviselőtestület tagjai a főtérre mentek, ahol ép úgy, mint a község egyéb utcáin minden egyes épületen a trikolór hirdette a nemzet ezeréves fennállásának ünnepét — az iskolaépület előtt összesereglett tanulóifjúság és községi lakossághoz csatlakozva a róm. kath. templomba mentek. Isteni tisztelet után a főtérre történt a visszaindulás az iskola épületébe. Itt az iskola-igazgató és tanítók szónoklata, nemkülönben a tankötelesek himnusz elneklése a szabad ég alatt hangzott el. Innét a község főtérén kismemelt közterre ment a menet, a hol nagy óvációk közt végbe ment az emlékfá elültetése. Végeztül Béreg község lelkes lakossága zeneszó mellett a kincstári erdőbe vonult ki s ott táncmulatságot rendezett, a mely a leglelkesebb hangulatban est 6 óráig tartott.

Csávoly. Május 17-én ünnepelte meg Csávoly község a millenium évfordulóját. Reggel 4 órakor kezdődött a mozsaradás. Dél előtt 8 órakor felkiszorított, fehérbe öltözött leánykák, kokárdás fiúk és felnőttek egész serege lépett el az iskola ünnepiesen feldíszített, gyönyörű fás udvarát, hol fél 9 órakor jelent meg dr. Szucsics Sándor plébános az előjáróság, képviselőtestület s iskolázók élén. Az ünnepélyt Michler Sebestyén nyitotta meg hazafias beszéddel. Ezután következtek a gyermekek által precizen elmondott hazafias szavaltok, dalok, közbe-közbe derék zenészeink magyar darabokat játszottak. Ennek befejeztével közös ima volt, ezután pedig dal-, trombita szó mellett ötös sorokban nagymisére vonultunk; pompás látványosság volt a 100 meg 100 nemzeti színű zászló. A istentisztelet „Finalját“ a gyermekek által lelkesen énekelte „Himnusz“ képezte. Míse után kirándultunk a község határában levő, regényes

fekvésű Vodicához közös ebédre. Késő estig maradtunk itt együtt a leglelkesebb hangulatban. E gyermek-ünnepélyhez anyagilag a következők járultak: Csávoly község 10 frt, dr. Szucsics Sándor 2 frt, Csibás Ferenc 2 frt, a józseffézi iskolás-gyermek 2 frt, Ludwig József 1 frt 50 kr, Michler Sebestyén, Hegyesy Benő, Schwerer Lajos, Auer Ferenc, Michler Nándor, Michler József, Panesz Tamás, Piukovits Antal, Hervanek Gyula, Müller János, ifj. Schauer József, Osztheimer Sebestyén, Schauer Pál, Folkmann Jakab, Takács Boldizsár, Osztheimer Antal, Tresz Flórián, ifj. Panesz Péter, Komáromy Ferenc, Hamhaber József, Szabó Erzsébet, Petz Gábor 1—1 frt; csávolyi iskolás-gyermek 70 kr, Folkmann György, ifj. Gay Jakab 60—60 kr; Schönvald Mátyas, Panesz János, Petrich Menyhért, özv. Pfeil Rókusné, Osztheimer János, Hamhaber Márton, Stegner György, Frank Ignác, Petz Ádám, Osztheimer Miksa, Rukatulk Márton, Folkmann Péter, Knehr Bódog, Hauzer János, Harbeit Mihály, Martin Bernát, Hauzer Mátyas, Hauzer Vendel, Hruby József, Gerstenmayer Jakab, Takács Egyed, Steiner Gábor, Nehrlinger József, Rukatulk János, Gay Vince, Glöckner András, Osztheimer Ferenc, ifj. Osztheimer Lukács, Schauer Jakab, Pfeil Péter, Wittner Rókus, Schváb János, Jámber Ferenc, Ginder Lőrinc, Hruby Ferenc, Liszky Gyula, Pfeil Mátyas, Pfeil János, Riesz József, Folkmann Gusztáv, Freidinger György 50—50 kr; Petz Pál, Hauzer Simon, Ginder János, Schváb Alajos, Pfeil Mihály, Mándics József 40—40 kr; Frank Jánosné, Osztheimer Tamás, Wittner Lőrinc, Osztheimer Gáspár 30—30 kr; Reisch Ernő 25 kr; özv. Nehrlinger Adámné, Takács István, Folkmann Ignác, Kremm János, Tonhauzer Pál, Frank Donát, özv. Straub Jánosné, Rukatulk Rudolf, Gerstenmayer Pál, Müller Antal, Ginder Oszvald, Wedelek Tóbiás, Takács Jakab, Straub Keresztély, Jelinek Ferenc, Petz Antal, Antesz Antal, Straub Vendel, Vogl János, Ginder Kilián 20—20 kr; Tonhauzer Cirják 15 kr; Panesz Péter, Tosenberger Ferenc, Koch István, Riesz Ferenc, Bayer János, Schnöbl János, Jezuvit Simon, Scheváratz János, Rauch Alajos, Jarmaczky Péter, Vörös János, Müller Vince, Polesics Bónó, Kett János, Polyák András 10—10 kr. Fogadják ez uton a nemesszívű adakozók a tantesztület köszönetét.

A díszbandérium.

A június hó 8-iki díszbandérium rendező bizottsága a bandérium szervezésére és rendezésére nézve a megállapodásokat a következők átiratban közölte a törvényhatóságokkal:

Nagyságos ur!

Hivatkozással folyó évi március hó 18-án 310/krb. szám alatt kelt körlevélre, van szerencsém méltóságoddal szíves tudomásvétel és további intézkedhetés végett az alábbiakat pótlólag tisztelettel közölni.

I. Lovak vasuti szállítása.

A helyi szervező bizottságtól a lovak feladási állomásaira és a feladók neveire nézve beérkezett adatok alapján kiállított és szétküldött kedvezményes szállítási előirányzatok jegyzékéi a központi rendező bizottság által az illető vasutigazgatóságokkal közöltettek, és az ez után meg beérkező adatok és pótlások szintén azonnal közölni fognak, a végül, hogy ezen közlések alapján kellő intézkedések foganatosításának az iránt, hogy a lovak lehető kényelmesebben és gyorsan Budapestre szállíttassanak és június 5-én megérkezzenek.

A feladás órája a vasuti felvezetősek részéről már kellőleg utasított vagy a pótlólag beérkező adatok alapján még ezután utasítandó illető vasuti állomásfőnöktől tudandó meg.

Önként értendő, hogy az által, ha valaki a bandérium lovak számára az egyes állomásokon bizonyos napon és órában rendelkezésre álló vasuti kocsiakat igénybe nem veszi, igazolványának érvénye mi változást sem szenved ugyan, csakhogy gyorsaság és kényelem tekintetében több kedvezményes intézkedésre igényt nem tarthat, és lova mint rendes állatszállítmány fog továbbított.

Negyedszerre aztán, mikor egyiket sem találta ott, Ida volt otthon egyedül.

— Isten hozta! foglaljon helyet. De nyomban utána tette azt is, hogy: Nincs itthon az édes anyám.

— Ez annyit jelent, hogy elmehtek, egyhangulag?

— Dehogy is, miattam maradtam, szívesen látom.

A férfi leül és firkészőleg néz a leány arcába, kinek fehér kendő van a fején, melyen a szemébe buzva.

— Hiszen maga sirt.

Ida elfordul tőle.

— Mi volt az? mondja meg nekem. S közelebb hajlik hozzá, iparkodva szembe nézni vele.

Ida nem felel.

— Nincs bizalma hozzám? Lássá, pedig én érdekes lennék rá. És hátha segíthetek a baján?

— Annyi melegség nyilvánult hangjában, hogy a lány csodálkozva néz rá.

— Megmondjam?

— Kérem.

— Hát... itt volt ma dében Almásy és megkérte a kezemet.

— Azért még nincs mit sirmia.

— Csakhogy én nem megyek ám hozzá, hiába akarja az anyám. S a leánynak kigyul mind a két orcája, mialatt könnyek gyílnék szemébe.

Leórey erre egyszerűen csak annyit kért, hogy:

— Miért?

— Mert... mert nem megyek férjhez soha!

Leórey hamis mosolyal simított végig szép sugár bajuszán. Aztán megfogta a leány kezét.

— Mert más szeret.

— Nem igaz! tört ki Ida határozottan, mialatt iparkodik kiszabadítani kezét a férfiből.

De az nem engedi, sőt feláll és hozzá hajlik rózsás kis fülehez.

A lány össze borzong, amint közelről érzi a férfi forró ajkait. Az meg halkan, szakgatottan sugja a fülebe:

— Azt is tudom, hogy kit szeret. Megmondjam a nevé? Orgonaág, én gyönyörű virágom!

S széles mellére öleli a piruló leányt, ki úgy pihog erős karjai közt, mint a galamb a kalitkában.

E helyt megjegyzem, hogy a marhavásártéri istállóban elhelyezendő lovak számára külön löbeszállásosági jegyek kiadni nem fognak, miután a marhavásártéri istállóban minden egyes bandérium lovainak helye amugy is előre ki van jelölve és felirattal ellátva úgy, hogy a törvényhatóság nevének és alább jelző sorozatának megjelölése után minden löszállítmány az e célra kirendelendő közegek által azonnal utbaigazítható lesz.

A marhavásártéri istállók 5-én reggelénél előbb rendelkezésre nem állnak, s ennél fogva 5-ike reggel előtt igénybe nem vehetők.

II. Gyakorlatok.

A lovaknak Budapestre érkezésére kitűzött napon június hó 5-én, valamint a következő napon június hó 6-án a központi rendező bizottság általános gyakorlatot nem tart, hanem az egyes bandériumokra bizza az időt legelőszerveiben felhasználni.

A törvényhatóságok bandériumainak zászlótartói azonban június hó 6-án délután 3 órakor a marhavásártéri istálló közvetlen közelében lévő szénapiac-téren gyakorlat (zászlómeghajítás) céljából összejönnek.

Urak: tetszés szerinti öltözetben. Lovak: díszfelszerelésben.

Ugyancsak 6-án délután 5 órakor a központi rendező bizottság által rendezőül felkért urak szintén a szénapiac-téren jelennek meg.

Urak öltözete és lovak felszerelése: tetszés szerint. Tájékoztató van szerencsém megjegyezni, hogy az egyes bandériumokon belül a megállapított rend fenntartása első sorban a vezetők feladata.

A központi rendező bizottság által felkért rendezők ellenben egyik törvényhatósági bandériumhoz sem csatlakoznak, hanem a menet mellett lovagolva gyakorolják rendezői tisztségüket a mindegyikükhöz beosztott bizonyos számú bandérium felett.

Az egyes bandériumok közt menet közben 10 lépés távolság lesz, a Vémezőn való felállásnál azonban csupán 5 lépés, míg a parlamentnél való megállás alkalmával a bandériumok majdnem egészen felzárkóznak és oldalvást tartózkodnak el a leszállás eszközhelyére végett.

7-én délután 3 órakor a szénapiac-téren általános gyakorlat kezdődik.

Urak: tetszés szerinti öltözetben; lovak: díszfelszerelésben.

- 3 órakor kivonul: 1. Budapest székes főváros.
2. Abauj-Torna vármegye, 3. Kassa város, 4. Alsó-Fehér vármegye, 5. Arad vármegye, 6. Arad város, 7. Árva vármegye, 8. Bács-Bodrogh vármegye, 9. Baja város, 10. Szabadka város, 11. Újvidék város, 12. Zombor város, 13. Baranya vármegye, 14. Pécs város, 15. Bars vármegye, 16. Békés vármegye, 17. Bereg vármegye, 18. Beszterce-Naszód vármegye, 19. Bihar vármegye, 20. Nagyvárad város, 21. Borsod vármegye, 22. Brassó vármegye, 23. Csanád vármegye, 24. Csík vármegye, 25. Csongrád vármegye, 26. Hódmező-Vásárhely város, 27. Szeged város, 28. Esztergom vármegye, 29. Fejér vármegye, 30. Székes-Fehérvár város, 31. Fogaras vármegye, 32. Gömör Kishont vármegye, 33. Győr vármegye, 34. Győr város, 35. Hajdu vármegye, 36. Debrecen város.

- Féltőkör kivonul: 37. Háromszék vármegye, 38. Heves vármegye, 39. Hont vármegye, 40. Selmec és Béalánya város, 41. Hunyad vármegye, 42. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye, 43. Kis-Küküllő vármegye, 44. Kolozs vármegye, 45. Kolozsvár város, 46. Komárom vármegye, 47. Komárom város, 48. Krassó-Szörény vármegye, 49. Liptó vármegye, 50. Marmaros vármegye, 51. Maros-Torda vármegye, 52. Maros-Vásárhely város, 53. Moson vármegye, 54. Nagy-Küküllő vármegye, 55. Nógrád vármegye, 56. Nyitra vármegye, 57. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye, 58. Kecskemét város, 59. Pozsony vármegye, 60. Pozsony város, 61. Sáros vármegye, 62. Somogy vármegye, 63. Sopron vármegye, 64. Sopron város, 65. Szabolcs vármegye, 66. Szatmár vármegye, 67. Szatmár-Németi város, 68. Szeben vármegye.

- Hat órakor kivonul: 69. Szepes vármegye, 70. Szilágy vármegye, 71. Szolnok-Doboka vármegye, 72. Temes vármegye, 73. Temesvár város, 74. Versec város, 75. Tolna vármegye, 76. Torda-Aranyos vármegye, 77. Torontál vármegye, 78. Pancsova város, 79. Trencsén vármegye, 80. Turóc vármegye, 81. Udvarhely vármegye, 82. Ugocsa vármegye, 83. Ung vármegye, 84. Vas vármegye, 85. Veszprém vármegye, 86. Zala vármegye, 87. Zemplén vármegye, 88. Zolyom vármegye, 89. Fiume város.

Ezen általános gyakorlatra a csatlósok is okvetetlen kivonulnak.

Minden törvényhatósági bandérium felállási helye a törvényhatóság nevének és fentjelzett sorszámot (1—89.) feltüntető táblákkal jelezve lesz.

Az istállók beosztása és a szóban levő sorszámok szerint történő, már a kivonulás is betűsorban eszközölhető.

III. Junius hó 8-ika.

A banderisták reggel 1/8 órakor találkoznak a Vémezőn.

Azon lovak, melyek magán istállóban vannak elhelyezve s melyeket lovászok vagy csatlósok vezetnek ki a Vémezőre, már 7 órára odarendelendők.

Viszont a marhavásártéri istállóban elhelyezett s onnét lovászok vagy csatlósok által a Vémezőre vezető körülbülbü ezer ló 5 órakor fog elindíttatni, bandériumokként sorakozva a II. alatt jelzett sorrendben. Minden lövezető illetőleg lovas, bandériuma sorszámat feltüntető s feltűnő helyen viselendő jeggyel lesz ellátva.

A jegyek viszont piros, fehér és zöld színűek lesznek, a szerint, melyik csatarendben jön a Vémezőn az illető bandérium.

Ezen a marhavásártéri istállóból kiinduló menet rendezése, vezetése és az utirány szabadon tartására külön intézkedések történnek.

A fentiekhez képest azon banderistáknak, akiknek lovai a marhavásártéri istállóban lesznek elhelyezve és lóháton kívánának a Vémezőre kimenni (például esetleg a népies alcsoportok), legkésőbb 1/5 órakor a marhavásártéri istállóban meg kell jelenni, hogy az onnét kiinduló menetben helyüket elfoglalhassák.

A Vémezőre érve a szóban levő menet felvonul és az egyes bandériumok létszáma és az elfogadott formáció alapján kiszámított kellő távolságban felállított jelző táblák mellé három csatarendben felvonul.

A szentmisén
thon Ferenc
ő, szelid és jó.
ívős időjárás.
eggyel 8 órától
eljes számban
el; jelen volt
k zöme, s
g. Az iskolás
árdák, emlékt
ztatott ki kö
ndott buzdító
tan az összes
vonultak, hol
ókoszorúkkal
ek arcépe,
lelem és hős
k vére által
kölötte a ma
föltötte szives
adó szívet
kötötték s
szívességet
a hazát ök
következett
ban, versek
art utjában
k egyike a
történetéről,
lakjairól ol
lonfidat“ el
nagva végt
alkalomszer
ntől. Hogy
ősi szokása
ról a jósá
omra négy
piros-posz
t. A mille
adandó al
knak koro
kola épület
án rakták
s a mille
tt ugyanis
tt uharfa, 6
az iskolai
Szt-István
l e hazát,
l, hogy a
letnek is
k mind
milleniumi
nepélyes
an, a hol
n tartott
szesz la
és a bo
áhitattal
gőr. kel
k fényes
eletet és
t. Istent
adott,
n éltette
Folyó hó
t. Ezt a
hálaadó
rmekek
ermekek
rével el
után a
bekötött
epélyen
vállasos
otta fel
ta meg
állását.
zene
akosság
ényesül
a meg
elne rá,
táncoló
Ugyan
egyest
nóra és
forvath
ek. (Ez
nyinak,
Külön
gyidős
kyné a
fordult
jó és
főbad
ókyne
mások
óltanul
ugdos
lta el.
zni és
t hoz
zdába,
kor a
széd
eit az
ntegy
száj
t, el
asztal
jnye!

I. csatarend 1-36-ig.
II. csatarend 37-68-ig.
III. csatarend 69-89-ig.
9 órakor a díszmenet elindul és a Szent-György-
utca torkolatánál a budai Nándor-téren gyülekezett dísz-
kocsik csatlakoznak.

A menet eleje 9 órakor jelenik meg a királyi
palota udvarán.

Az utvonali irányba a lapokban már ismételtlen közzé-
tett, az ünnepély részleteire pedig a program ad
felvilágosítást, ez alkalommal tehát csupán azon mozza-
matok emeltetnek ki, melyek a díszmenet belső rendezé-
sével szorosan összefüggnek.

A Mátyás templomtól kezdve a Szent-Korona kísé-
retként szereplő díszmenet a parlament előtti térre
érve az Alkotmány-utca belföld s mindaddig tovább
megy, míg a menet végén haladó törvényhozási lovas-
csapat, a Szent-Korona és a díszkocsik a parlament
előtti térre nem érnek, amidőn a menet megáll és a
törvényhozók az együttes ülésre a parlamentbe bemennek.

A törvényhatósági bandériumok az ülés tartama
alatt az eléggé széles Alkotmány-utca és Váci-köruton
a lórol leszállhatnak.

A szórányosan a törvényhatósági bandériumokban
lovagló országgyűlési képviselők és főrendiházi tagok,
legmegelőbb, ha esetleges nehézségek elkerülése végett
a parlamentnél bandériumaikból ki nem válnak, amennyi-
ben azonban az együttes ülésen mégis résztvenni kíván-
nak, úgy szabadságukban áll azon pillanatban, midőn
az illető bandérium a parlament előtti térről az Alkot-
mány-utca belföld, a menetből kiválni, az ülés után
és a menet újból elindulása előtt pedig a törvényható-
sági bandériumok által elfoglalt utvonali baloldali
nyitra tartandó utcán át ismét helyükre lovagolni.

Az együttes ülés tartama alatt a lórol leszállt
banderisták részére azon az utvonalon, melyen a menet
áll, alkalmas helyeken és módon több büffet stb. lesz
berendezve.

A lovások a vérmézőről a menet elindulása után
a legrövidebb uton azon utvonala fognak csoportosan
átvezetenni és sorszámaik szerint felállítani, amelyen
az együttes ülés alatt a menet állni fog.

Midőn pedig a menet a Szent Koronának Budára
való visszatértenél a díszkíséret megadandó, a parla-
mentől újból elindult, a lovások ismét a legrövidebb
uton előre a Vérmézőre rendeltetnek át a menet elé, a
végől, hogy a menet visszaérkezésekor a Vérmézőn
már ott legyenek és a felvonulás akadály nélkül végbe
meheszen.

A banderisták kocsiáira stb. vonatkozó rendőri
intézkedések alkalmas módon közzé fognak tétetni.

IV. A díszmenet összehaladása.

6 magyar herold harsonkával.
A belügyminiszter, mint a megyei és városi tör-
vényhatósági bandériumok vezetője.

A megyei és városi törvényhatóságok a II. alatt
jelzett sorrendben.

A törvényhozás (országgyűlési képviselők és fő-
rendiházi tagok) lobáton megjelenő csoportja.

Egy század huszár.
A II országos zászlót vivő ur.

A Szent Korona 6 lovas díszkocsin, a szekebb ér-
telemben vett előirt kísérettel.

Egy század huszár.
A menetben díszkocsin résztvevő országgyűlési
képviselek és főrendiházi tagok.

V. A központi rendező bizottság irodája június hó
5-9-ig a marhavásártéri igazgatóság épületébe he-
lyeztetik át.

Ujdonságok.

Gromon Dezső Bácsmegyében. Gromon
Dezső honvédelmi miniszteri államtitkár, a tovarisovai
kerület országgyűlési képviselője holnap a délutáni vo-
nattal városunkba érkezik, hogy innen tovább folytassa
utját Palánkára. Gromon Dezső városunkban Vojnits
István főispánnal száll meg, a ki a tiszteletére holnap
este vacsorát ad. Az államtitkár még holnap az éjjeli
vonattal Vojnits István főispán, Karacson Gyula alispán
és mások kíséretében Gajdobrára utazik, a honnan ko-
csival teszi meg az utat Palánkára. Palánkán részt fog
venni a kaszinó millenáris közgyűlésén. A palánkaiak
nagy ovációval készülnek fogadni Gromon Dezsőt; tisz-
teletére disztrakción és faklyásmenetet is rendeznek. A
magas vendég hetfőn utazik vissza Palánkáról. Kerüle-
tünk többi községeit elfoglaltsága miatt ez alkalommal
nem látogathatja meg. E látogatás — értesüléstünk sze-
rint — a nyár folyamán fog megtörténni.

Kinevezés. Ofelése a király dr. Kováts Károly
szegedi ítéletábrali tanácsjegyző-albíró a nagybecskereki
kir. járásbíróshoz járásbíróvá nevezte ki.

Kinevezés. Ofelése a király dr. Kindris Gábor
volt zombori törvényszéki, jelenleg nagykárolyi kir. já-
rásbírósi aljegyzőt a szolnoki kir. törvényszékhez
albíróvá nevezte ki.

Kinevezés. A kereskedelmi miniszter Wendörfer
Károlyt, a zentai postahivatal főnökét, posta főtisztjé
nevezte ki.

Az új ezredparancsnok. Bartholy Lajos-
m. kir. honvédelmezredes, a szabadkai 6-ik honvédelmez-
ezred új parancsnoka, a mult esztendőben érkezett szék-
helyére, Szabadkára s másnap átvette az ezredparancs-
nokságot.

Jubileum. Manhold István kir. posta- és távir-
dalmegyei, a bajai postahivatal főnöke, e hó 20-án ün-
nepelte állami szolgálatának 25-ik évfordulóját. Ugy a
tisztkar, mint nagyszámú tisztelői fényes ovációban ré-
szesítették.

Áthelyezés. Nagy Pál újvidéki kir. törvényszéki
és Okolicsányi Lajos ó-becsei kir. járásbírósi segéd-
telekönnyvezetők kölcsönösen áthelyeztettek.

Eszküvő. Dr. Huber József, prgl.-sz.-iváni községi
orvos folyó hó 25-én kötött házasságot Weszelovszky
Aranka kisasszonnyal, Weszelovszky Péter városi
virilista leányával. A polgári házasságkötés után az
ifjú pár frigyét a róm. kath. templomban is megáldották.
Násznapok voltak: a vélegény részéről dr. Thim József
zombori járásorvos, a menyasszony részéről Szabó László
városi mérnök.

Uj anyakönyvvezetők. A m. kir. belügy-
miniszter a zentai anyakönyvi kerületbe Konya József
városi adótitkár, a déronyai kerületbe Koch János
közégi irnokot, a katemári kerületbe Markovits Béla
segédjegyzőt, a bács doroszlói kerületbe Body Andor
segédjegyzőt, az apatini kerületbe pedig Bácskai Béla
segédjegyzőt; a házassági anyakönyv vezetésére és a
házasságkötésnél leendő közreműködésre is kiterjedő
hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

Kirándulás. A zombori kerekpár-egyesület f.
évi május hó 31-é (vasárnap) Szántóvára kirándulást
rendez. Indulás d. u. 1 órakor a klubhelyiségből.

Képviselek beszámoló. Topolyáról írja le-
velezőnk: Kozma László, a verbázi kerület szabadalvó-
párti képviselője, plunkósdétfő délutánján tartotta itten
beszámoló beszédjét majdnem két évi képviselői műkö-
dése eredményéről. A képviselőt nagyszámú közönség
igaz lelkesedéssel fogadta az indóházánál. Megérkeztek
Kern Lajos dr. kir. közjegyző meleg szavakkal üdvö-
zölte a képviselőt, aki szívesen köszönetet mondott a
nem remélt fényes fogadtatásért. Ezután a hosszú kocsi-
sor a városba vette útját. Pont 3 órakor küldöttség ment
a képviselőért. A szószerk a város háza udvarán lett fel-
állítva s ottan dr. Cziráky Gábor fogadta szívből fakadó
szavakkal a képviselőt, aki ezután nagy szónoki hűvel
mondta el nagyszabású beszámoló beszédét, melyet a
nagyszámú hallgató közönség hosszas éljenzésekkel meg-
magszakított. — A képviselő tiszteletére este a társas-
körben igen látogatott bankett volt, amelyen Kozma
László képviselőt számos lelkes és lelkesítő áldomásban
éltették. — Kedden délelőtt a képviselő több előkelő
családnál látogatást tett.

Színház. Kunhegyi Miklós színigazgató, a ki-
nek társulatát a színházi bizottság a jövő évadra ja-
vaslatba hozta, a következő sorokat intézte lapunk
szerkesztőjéhez: „Tekintetes Szerkesztő ur, nagyra-
becsült Uram! Bees lapjának f. é. 38-ik száma a szin-
házi vezércikkézvén, csekély személyemmel is foglal-
kozik; mint ismeretlenül, kit Zombor sz. kir. város
nagyrabecsült színházi bizottsága a pályázók közül, a
város igazgatójává praedestinált. Az „Audiatu et altera
pars” elvénél fogva vagyok bátor szerény soraimnak
helyt kérni nagyrabecsült lapjában. Nehéz feladat igaz,
mert hiszen sem okom, sem jogom polemiba bocsát-
kozni, bár ez utóbbinak még látszatát is kerülni óhaj-
tom, annyira indifferens modorban és tiszta, egyenes
mederben van megírva a cikk, melyre reflektálni bá-
torodom. Öszinte örömmel olvasom, hogy bees lapja
nagyon szeretné, ha társulatom mindenben megfelele-
ne s az első lenne, mely ezt örömmel fogadná. Kijelent-
etem egyenesen és férfiasan, hogy a mily nagy büsz-
keségem Zombor sz. kir. város nagyműveltségű szin-
házi bizottságának határozata folytán, oly nagy lesz
boldogságom, ha e kitüntető előleges bizalmat megha-
lálhatom s az elismerést kivívhatom. Önök nagyra-
becsült Uram, annyi év óta hozzácsóztak már az igéret-
kező frázisaihoz világból, hozzá kell fognom tehát e chab-
lonszerű kintorna munkához nekem is, még ha el se
hinnék. Elismerem, kisebb igazgató voltam eddig, de
a merre jártam, tisztán lobogtattam szegényes zászló-
mat s megóvtam a szentit; azt tartván: a tisztesség
nem érdem, de kötelesség. A kötelesség teljesítése a
fővív legszentebb hivatása. Tudom mire vállalkoztam,
midőn oly előkelő s művelt város színházát elnyerni
iparkodtam, mint Zombor sz. kir. városé. Mindent a
közönségért és a közönségnek! Ez lesz jelszavam. Ez
vezérel kötelesség teljesítem közepett s köszönöm, ha
a sajtó bírálva foglalkozik tetteimmel. Legyen szabad
retortémem bees lapjának ama kijelentésére, hogy má-
jusban még nincs téli állomásom. Volt. Két év előtti
s az elmúlt téli dunántúli nagyobb városaim voltak
Zombor előtt megállapított állomásaim. Első rendű szin-
házam igaz nem volt, mert némelyek karriérje, mások
barriérje. Tavalyi nyári állomásaim, Nagy-Kikinda s a
Zomborhoz közel eső Zenta, a legnagyobb elismeréssel
viseltettek társulatom működése iránt. Hogy pedig be-
es lapjának abbéli aggályát, miszerint a jobb tagok
ilyenkor már elszereződtek — csak némiképp is elszorít-
hassam, bátor vagyok kijelenteni, hogy a vidék legjobb
erőivel levelezek a téli idényre való szerződötetés végett
s azon törekszem, hogy teljesen elsőrendű s a lehető-
legjobb ensemblet hozzam össze. Bocsánat, hogy ezeket
elmondani kénytelen lévén, a kérdéses hibájába estem.
Zombor város nagyrabecsült közönsége és sajtója nem
ismer, nem kérhetek egyelőre csak jóindulattal; a hála
— az én kötelességem. Ez lesz legszentebb feladata az
ismeretlennek, kit lebecsült sissakrostélylyal győzui
engedtek. Fogadja tekintetes szerkesztő ur nagyra-
becsültésem kifejezését, melylyel maradok mindenkor
lekötelezett kész szolgálja Zombor, 1896. évi május hó
24-én, Kunhegyi Miklós, színigazgató.

**A zombori kis szerb templom plébá-
nosa.** A zombori gör. kel. szerb hitközség a napokban
plébánost választott. A néhai Zsvikovits Döme halálával
megüritt kis-templombeli plébánosi állás került betöltésre.
Nagy volt a választás iránt az érdeklődés és szerb
polgártársaink között már hosszabb időn át folyt a
korkedés. A választás alkalmával a három jelölt közül
Gavriloits Milutin itteni gör. kel. lelkész 62 és Pávko-
vits György szintén itteni lelkész 29 szavazatot kaptak.
Eszerint a plébános Gavriloits Milutin lett.

Millenáris isteni tisztelet. Pünkösöd hétfő-
jén a város háza nagytermében református hívők részére
millenáris istentisztelet volt. Az isteni tiszteleten, a me-
lyen Szendy Lajos pacseri református lelkész fungált,
a hívőkön kívül nagyszámú közönség jelent meg az
összes hatóságok képviselőivel. A kaszinó-egyleti dalárda
bevezetésnek a „Hymnusz”-t, befejezésül pedig a „Szó-
kivül igen szép, hazafias ünnepi beszédet mondott.

Érettségi vizsgálatok. Ugy a zombori felső
kereskedelmi iskolában, mint a főgimnáziumban befe-
jezték már az idei érettségi vizsgálatok írásbeli részét.
A szóbeli a felső kereskedelmi iskolában június hó 2-án
és 3-án, a főgimnáziumban pedig június hó 13-án és
14-én lesz megtartva.

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvény-
hatósági bizottsága 1896. évi május 30-án délután 4
órákor a város háza nagytermében rendkívüli közgyűlést
tart. Tárgysorozat: 1. A színházi bizottság javaslata a
jövő színi évadra a színháznak kiadása iránt. 2. A gaz-
dasági és pénzügyi bizottság javaslata a városi földek
beadására tárgyában. 3. A jogügyi bizottság javaslata
a középkereskedelmi iskola vonatkozó szabályrendelet

tárgyában. 4. Szilávy Ferenc és Moits Sándor előleg
iránti kérvénye.

Állatsereglet. Állatsereglet van városunkban,
amely valóban érdemes a megtekintésre. Az állatsereglet
a régi vásártéren ültött tanyát; félelmetes vadállataival
és az azokkal végzett mutatványokkal napról-napra na-
gyobb közönséget vonz a megtekintésre. Az állatsereg-
letben van 11 oroszlan, 3 királytigri, párdue, hiéna,
leopárd, medve, elefánt, orosz farkas stb. mind több
példányban. Ajánljuk az állatsereglet megtekintését annak
is inkább, mivel egyik-másik állat oly szép, hatalmas
példány, hogy pártját ritkítja.

Tűz Zomborban. Tegnap a reggeli órákban
kétszer is volt tűz városunkban. Hajnali 1/4 órákor
megkondultak a harangok s felverték álmából a szunnyadó
lakosságát. A Rókus-utcaiban Metz lakatosnak a háza
gyulladt ki eddig ismeretlen okból. A tető teljesen le-
égett. Még el sem múlt a tűzi láрма, már ismét félre-
verték a harangokat. 1/6 órákor ismét tűz ütött ki az
Orgona-utcaiban Stebler Béla házában melléképülete fo-
gott tüzet s teljesen leégett. Szerencse, hogy szélesed
volt, mert szél esetében a tűz továbbterjedését néhez
lett volna megakadályozni, miután a szomszédságban
csupa nádas fedelű ház van, úgy a Rókus-, mint az
Orgona utcában.

Az anyakönyvi hivatal Zomborban.
Nemsokára megcsinálják a külön anyakönyvi
hivatalt. A törvényhatóság közigazgatási bizottsága
a napokban foglalkozott az új anyakönyvvezető
személyével. Anyakönyvvezetővé egyhanglag Matzitz
Pál dr. városi tanácsnokot és helyettesé Zombor-
sevits György alkaptányt jelölte ki. Az új anya-
könyvvezető egy belügyminiszteri leirat szerint —
mint tudjuk — kizárólag az anyakönyvezéssel fog
foglalkozni. A hivatal helyiségeit a város házában a
Szent-Háromság-terre néző kapuja mellett a Zrínyi-utca
felé néző két bolt helyisége van kiszemelve, melyek
azonban még átalakításra és bebutorozásra várnak.

A sztapári gyilkosság. Említettük annak
idején, hogy Sztapáron február hó 24-én a reggeli órák-
ban Sztaiucskov Gyuka asztalost, mikor műhelyében
épen a lámpát akarta meggyújtani, az ablakon keresztül
lelőtték. A gyilkosság gyanúja miatt két egyént, név-
szerint Kovcsu Mladent, mint felbujtót és Simics Zsvikót,
mint tettest tartóztatta le a csendőrség. Ezen ügyben a
zombori kir. törvényszék szerdán tartotta meg a vég-
tárgyalást. Kellő bizonyítékok hiányában mindkét vádlott
felmentetett.

Varosi földek bérelte. Ismét foglalkozott
Zombor szab. kir. város gazdasági bizottsága a városi
földek egy részének a bérletével. A nemrégiben meg-
tartott árverés alkalmával megint szép eredményt ért el
a város. A kőházalap tulajdonát képező földek holdja
átlag 30 frt 50 kron adatot érbe, a szivac sztanicsi
uti 101 hold 706 □ 61 holdanként átlag 41 frt 84 1/2
kron, a ns-militicsi uti 101 hold 681 □ 61 járástöld 30
frt 77 kron, a raceveser-pusztai 53 hold 716 □ 61 2/3
frt 96 1/2 kron, a nenadicsi pusztai 24 hold 1365 □ 61
35 frt 38 kron, a bukuváci belrész 121 hold 1799 □ 61
36 frt 14 1/2 kron, a bukuváci külrész 81 hold 318 □ 61
40 frt 86 1/2 kron, az u. a. csalajai járástöld 40 hold
273 □ 61 33 frt 65 kr. — Érdekes megjegyezni, hogy
a város földeinek nagy részét prgl.-szent-iváni nemetek
bérlik. És a hol ok bérelnek, ott a bérlet ára igen
magas, mint pl. a bukuvác-pusztai földeknek. Míg a
prgl.-sz.-iváni határtól messze eső részletek csekélyebb
összegért adhatnak érbe. A gazdasági bizottság ezen
újabb bérleteket is megfelelően tartja és javasolja a
közgyűlésnek, hogy az árveréseket jóváhagyja.

Házasság. Allaga Pál, bács-madarasi jegyző
folyó hó 20-án kötött házasságot Horváth Iluska kis-
asszonnyal, Horváth Antal vaskuti földbírtokos leányával.

Tanító-gyűlés. A Bács-Bodrogh megyei apatini
kerületi községi tanítói kör folyó évi június hó 3-ik
napján Bezdánban tartja meg rendez tavaszi gyűlést.

Felvételek a hadapród-iskolákba. A cs.
és kir. katonai nevelőintézetek között a hadapród-iskolák
azok, melyekben a növendékeket a katonatiszti pályára
a leggyorsabban előkészítik, minthogy pedig ez inté-
zetekben a növendékekért a hozzátartozók tartásdíjat
nem fizetnek, tehát a szegényborsu polgár gyer-
mekei részére is hozzáférhetővé van téve, ha azok a
kivánalmaknak egyébként megfelelnek. A felvételhez
megkivántatik a magyar vagy osztrák állampolgárság,
(bosnyák-hercegovinai tartományi illetőség), a testi al-
kalmatosság, seplőtlen előélet, az elért legkisebb és
tul nem haladott legmagasabb életkor (14—17. életév
szeptember 1-től számítva), néhány a felszereléshez szük-
séges cikk saját költségén való beszerzése és fenntartása,
a megkivánt képzettség, a tandíjjal rendes fizetése.

Tandíjat fizetnek: 1. a ténylegesen szolgáló nyugdíjas
vagy rokkant katonatisztek, tisztviselők, katonai kar-
mesterek és altisztek törvényes fiai 12 frtot évenként.
2. A többi nem ténylegesen szolgáló tiszt, állami és
udvari tisztviselők és alkalmazottak fiai 80 frtot 3.
Mindem más állampolgárnak fia 150 frtot. 4. Külföldiek,
kiknek felvételéhez a királyi engedély is szükséges: 400
frtot. Képzettségük megkivántatik valamely középiskola
4 alsó osztályának legalább is elégséges eredménynyel
történt elvégzése, továbbá a megfelelően letett felvételi
vizsga. A latin vagy görög nyelvben, írásban csak annyi
jártasság kivántatik, hogy az oktatásban eredményesen
résztvehessen. A folyamodványhoz melléklendő: 1. ke-
resztlevel, 2. illetőségi bizonyítvány, 3. katonai orvosi
vélemény, 4. az utolsó két tanévéről szóló iskolai bizo-
nyítvány. A kérvényt augusztus 15-ig kell az illető
hadapród-iskola parancsnokságához beküldeni. A felvé-
teli vizsgák szeptember 12—16-ig vannak, a felvételre
alkalmas jelöltek mindjárt bent maradnak az intézetben.
Magyarországon van négy hadapród-iskola, ugymint:
Budapestben, Pozsonyban, Nagy-Szebenben és Temes-
várott. Horvátországban kettő és Ausztriában nyolc. A
hadapród-iskolába való felvételtől szóló körírás, melyben
a folyamodvány és a mellékletekre vonatkozó minták
vannak, a budapesti hadapródiskola parancsnokságánál,
valamint Grill Károly dorottya-utcai könyvtárusnál 20
krért kapható.

Fürdő-megnyitás. A nemes-militicsi gyógy-
fürdő ünnepélyes megnyitása pünkösöd vasárnapján volt.
Délután 6 órákor a közönség kivonult a fürdőhöz; dr.
Ivánkovits Pál zombori ügyvéd tartalmaz beszédet in-
tézett a közönséghez s a fürdőt megnyitottnak jelentette.
Este a nagyvendéglőben tánemulatság volt, a melyen
sokan vettek részt Zomborból is.

a m
tájk
Jele
Szor
képe
erde
figye
zité
hogy
képv
bizot
nap-
3-6-
köz-
máj-
Csere
város
gyüle
város
szente
hivta
elhat
zászó
része
képez
Nikol
1902.
hó 6-
nyilvá
zomb
tartan
topoly
elárul
félelm
orvosí
Szabad
Matkov
disznai
rencsét
I
a hajó
zászló
Z
f. hó 3
zárvisz
termébe
T
kereske
23-án
bizottság
sítést ny
B
hajnali
leánygye
lenségge
fejére l
s a meg
elköveté
láltak a
a meg
Sándor j
annyira
de az or
a gyerme
gyám let
gyermek
colás e l
Orkonyi
közreműk
nézni a l
Tóth Istv
résztve
Ej
honvéde
donosa, e
leányát
Ön
féle szála
látott a s
a kut ma
éves testv
A szerenc
tartozkoc
kozás hia
öngyilkos
Ház
író, f. hó
ságot K
szabadkai
Mag
ottani I. m
kére az ös
kal, még p
Eskü
ziumi segé
örök hűség
Ejje
kereskedő
leányát, He
Névv
illetőségi
engedélyly
Halá
petrováci p
csétlen em
gezés tunc
rajta s par
Megj
miniszter K
szövetkezet
látért 50 tr
Bales
tanuló föld
laza föld a
szílei délbe
ásbatták ki

városunkban, z állatsereglet vadállataival... ról-napra na... Az állatsereg... arduc, hiéna, b. mind több... kintését annál... ép, hatalmas

geli órákban... 1/4 óraker... a szunnyadó... snak a háza... r teljesen le... r ismét félre... titott ki. Az... képülte fo... gy szélesend... desét nehez... szedságban... s-, mint az

borban. a könyvi... bizottsága... yvezető... Matzitz... Zombor... új anya... szerint... zéssel fog... pázának a... Zrinyi-utca... melyek... arnak... k annak... gelyi órák... übelyben... keresztil... yent, név... s Zsivkót... ügyben a... g a vég... ét vádolt

glalkozott... a városi... en meg... nyk ért el... k holdja... ztanisicsi... frt 84 1/2... asföld 30... 81 29... 55 81... 18 81... 40 hold... ni, hogy... nemetek... ra igen... Mig a... kelyebb... g ezen... g solja a

gyező... ka kis... nyával... apatini... hó 3-ik... ylését... . A cs... iskolák... pályára... z inté... ásdiját... gyer... azok a... telhez... árság... esti al... ebb és... életév... szük... rtása... etése... gdiás... k kar... nkint... mi és... ot. 3... ldiék... : 400... skola... nyel... vételi... anyi... esen... ke... rrosi... bizo... illető... felvé... telre... then... ment... mes... c. A... yben... nták... nál... l 20

gy... volt... dr... in... ete... yen

Plasztikai tájképiállítás. Az érdekes és a megtekintésre igazán érdemes Albach-féle plasztikai tájképiállítás még csak pár napig látható városunkban. Jelenleg római és pompeii képek vannak műsoron. Szombattól hétfőig berlini, bécsi, potsdami és sans-souci képek lesznek kiállítva zombori képekkel vegyest. Az érdekes tájképiállításra ismételtén felhívjuk a közönség figyelmét. Albach Zomborból Szegedre megy.

Képviselőválasztói névjegyzék kiigazítása. Zombor szab. kir. város tanácsa közbírái teszi, hogy az 1897. évre érvényes birandó országgyűlési képviselőválasztási névjegyzék egybeállítására kiküldött bizottság folyó évi május hó 30., június 1., 2., 3. és 5. napjain a városháza tanácstermében mindenkor délután 3 óratól 6-ig eszközi a névjegyzék kiigazítására vonatkozó munkálatokat és pedig következő sorrendben: május 30-án belváros, június 1-én felsőváros, június 2-án Cservenka, június 3-án Bánát, június 5-én Szelence városrészeknek 1897. évre érvényes birandó országgyűlési képviselőválasztói névjegyzéke fog elkészített.

Pancsova zászlója és Zombor. Pancsova város is új zászlót kapott s a napokban nagy zászlószentelési ünnepet fog rendezni. Zombor városát is meghívta és küldött egy arany zászlószerzőt. A városi tanács elhatározta, hogy megkéri Pancsova polgármesterét a zászlószerző beverésére.

Bolthérbeadás. Zombor sz. kir. város tanácsa részéről közbírái tétetik, miszerint a város tulajdonát képező, a városháza épületében levő 2. és 3. számú Nikolits István-féle bolthelyiség 1896. évi november 1-től 1902. évi október 31-ig terjedő időre folyó évi június hó 6-án reggeli 9 óraker a városháza tanácstermében nyilvános árverés útján bérbeadatni fog.

A gőzgépközlekedést és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság június 15-ike után fog vizsgálatokat tartani.

Öngyilkossági kísérlet. Lederer Herman topolyai géplakatosinas, gazdája ócska vasait titokban elárúsította; mikor a turpisságra rájött s elkergette, félelmében megmérgezte magát; a gyorsan alkalmazott orvosi segély azonban megmentette.

Vasúti elgázolás. A f. hó 19-én Topolyáról Szabadka felé haladó gyorsvonat a zobnaticai állomásnál Matkovits Sándor csantavéri lakost, ki ott gazdájának disznait őrizte és a sineken elaludt, elgázolta; a szerencsétlen azonnal szörnyet halt.

Ifjusági zászló Baján. A lelkes bajai nők a bajai főgimnáziumi ifjuság számára milleniumi zászlót himeznek.

Zenei vizsga. A szabadkai városi zenede f. hó 30-án (szombaton) d. u. 2 óraker fogja megtartani zárvizsgáját a „Pest város“-hoz címzett szálloda nagyszobájában.

Tanári képzés. Novákovits Izidor felső kereskedelmi iskolának fiatal és ambiciózus tanára, f. hó 23-án Budapesten az orsz. középiskolai tanárvizsgáló bizottság előtt dícséretes eredménnyel tanári képesítést nyert.

Borzalmas esemény. Gyulafalván e hó 23-án hajnali 3 óraker Gyömbér Mária hajdon, újszülött leánygyermekét, hogy gyalázatát elrejtse, állati kegyetlenséggel megölte. A kegyetlen anya a kis gyermek fejére 11 áso csapást mért, azután megasztott egy gödröt s a még mindig élő gyermeket belé temette. A tett elkövetése után csakhamar észrevették a dolgot; feltalálták a frissen bantolt sirocskát s azt kibontva kivették a még élő gyermeket; a gyermeket elvitték Székely Sándor jegyzőhöz, majd Tóth István közgyámhoz, kinek annyira megesett a szíve, hogy rögtön orvost hivatott; de az orvos kijelentette, hogy segíteni már nem lehet; a gyermeket tehát hamarosan megkeresztelték; a közgyám lett a keresztanya; a funció után pár perccel a gyermek kiszenvedett. A törvényszéki vizsgálat és boncolás e hó 24-én a reggeli órákban ejtett meg dr. Orkányi törvényszéki bír. Hável és Spitzer orvosok közreműködésével. Egész nap hullámozott a nép megézni a kis halottat. Pünkösd napján d. u. 2 óraker Tóth István közgyám saját költségén a község általános részvéte mellett elföldeltelte a csecsemőt.

Eljegyzés. Kisbaári Kiss Ernő, m. kir. tartalékos honvéd gyógyszerész, a szeghegyi gyógyszerészár tulajdonosa, eljegyezte id. gyulai Gaál István pénzügyi titkár leányát Zomborból.

Öngyilkosság. A Ferenc esatornamenti Ódry-féle szállás egyik cselédje szerdán reggel egy kendőt látott a kut kaváján. Odamegy, hogy elvigye s ott talál a kut mellett egy szoknyát is. A kutban találta az 56 éves testvérének, öz. Borbás FABIÁNNÉNAK holttestét. A szerencsétlen asszony hol egyik, hol másik testvérénél tartózkodott s az utóbbi időben már a normális gondolkodás hiányának a tüneteit mutatta. Kétségtelen, hogy öngyilkosságot követett el.

Házasság. Dr. Milkó Izidor, a kedvelt tárcacikk író, f. hó 26-án, kedden d. e. 10 óraker kötött házasságot Kunetz Mariska kisasszonnyal, Kunetz Albert szabadkai nagykereskedő leányával.

Magyarosodás Ujvidéken. Ujvidéken az ottani I. magyar előlegezési egyelet a millenium emlékére az összes külső és belső felírásait, címtábláit utjakal, még pedig magyar nyelvűekkel cserélte fel.

Esztendő. Bibó-Bige György szabadkai főgimnáziumi segédtanár f. hó 23-án, szombaton d. u. esküdtött örök hűséget Sziechenburger Irénke kisasszonynak.

Eljegyzés. Engel Károly paksi (Tolnamegye) kereskedő eljegyezte Roder Sumu parabutyi kereskedő leányát, Herminát.

Névmagyarosítás. Rezsnyák József dautovai illetőségű, budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszeri engedéllyel „Elek“-re magyarosította meg.

Halálos légycipés. Az elmúlt napokban egy petrováci parasztembert egy légy megcsipett; a szerencsétlen emberen a légycipés következtében a vérméregzés tünetei mutatkoztak; segíteni már nem lehetett rajta s pár nap múlva meghalt.

Megjutalmazott rendőrvezető. A belügyminiszter Krisztián Mita torzai rendőrvezetőt egy tolvajszöveget kézrekerítése körül teljesített buzgó szolgálatáért 50 frt jutalomban részesítette.

Baleset. Baján Fenyvesi József elemi iskolai tanuló földet akart kiáni egy homokdomból; a beomló laza föld a kis fiut maga alá temette egy, hogy mikor szülei déiben keresésére indultak, már csak hült teteméit ásbatták ki a homokszírből.

A „Zasztava“ a kiállítás ellen. Az újvidéki „Zasztava“ legújabb számában erős förmedvény látott napvilágot. A dühös cikk minden szerbet az ezredéves kiállítás ellen lázit s mindjárt kijelenti, hogy a „Zasztava“ szerkesztősége hat szabadjegyet küldött vissza kiállítás igazgatóságának azzal a kijelentéssel, hogy nem fogadja el. A förmedvény arra szólítja föl a szerbetek, hogy ha kiállítást akarnak látni, akkor Berlinbe, Genfbe, vagy Nisni-Novgorodba utazzanak, amely helyeken tanulni lehet. A budapesti kiállítás azonban elkertülje minden igaz szerb, mert ott csak rosszul járhat. Különösen pedig messze elkertülje a kiállítással összeépített „Os-Budavár“-at, mely az erkölcselenségek Sodoma s ahol csupa erkölcselenségek nagy használára lesz Os-Budavárának, mert akármilyen dühös is a túlzó szerb atyafi, mégis szereti azt, ami — tiltva van. — Bizony jó volna már egyszer elhallgattatni ezt a „Zasztava“-t.

Tűz. Baján a kálvária-utca alsó végén lévő, Peschke Károly tulajdonát képező nádas házba a múlt héten délután 4 óraker a villám lecsapott és dacára a szakadó záporosónak és a tűzoltók fáradozásának, a ház tető teljesen leégett. Ugyanazon nap éjjelen pedig Schulz Istvánnak József-utcai háza udvarán lévő felszerben a kőmives-tanoncok által ott felejtett otlatlan méstől tűz keletkezett és a felszer leégett.

Halálozás. A petrovác-glozsáni vasuti állomás főnökének neje, Lichtblau né, f. hó 26-án hosszas szenvedés után meghalt. A temetés f. hó 28-án a r. kath. szertartás szerint ment végbe.

Véréngző juhászok. Folyó hó 17-én három juhász Ujvidékről Szabadkára juhokat hajtott. Hegyes, Szeghegy, Feketehegy hármas határánál az országon Exle Fülöp szeghegyi lakos csószével, Lehr Jakabbal összeszólkoztak; a juhászok közül egyik a esőzt mellen ragadta, egy másik pedig bunkos végű botjával egy föbe verte, hogy a földre esett. A tettesek kergetek oldottak, azonban, — mivel a juhokkal lassan haladtak — a csendőrség utolérte őket.

Majális. A petrováci önkéntes tűzoltó-egyesület f. hó 31-én a csatorna partján tavaszi mulatságot rendez, mely alkalomra a társjegyleteket ez uton is meghívja az egylet parancsnoksága.

A balatoni csárda. Mindjárt a millenárius ünnepek első napjaiban komoly panaszok merültek fel a sajtóban a kiállítási vendéglők drágasága ellen. Egyesek kapzsisága veszedelemmel fenyegette a kiállítás látogatottságát. Most már — mint budapesti levelezőnk írja — megnyugtatóbb állapotokról lehet hírt adni. A kiállítási vendéglősök józanabb csapásra tértek. Ezek között első helyen említhető a **balatoni csárda**, mely a nagy forgatagon kissé kivül esik s nyájias, barátságos külsejével, árnyas terraszával s környezetének csendesebb hangulatával egy bájos idyllt mutat. Konyhájának magyaros izét, borainak valódiságát s zamátját (csupa balatonvidéki borok) fővárosszerete dicsérik. De jó szolgálatot véltnek a kiállítás látogatására készülő közönségnek tenni, ha étlapjából néhány szemelvényt közlünk az árak kitüntetésével. Budapesti levelezőnk a következő ételeket jegyezte le az étlapról s azt a megnyugtató értesítést közli, hogy az árakban változás, vagyis emelkedés nem fog bekövetkezni. Leves 10 kr. Marhahus mártással 35 kr. Főzelék stülttel 30 kr. Halászlé 60 kr. 1/4 liba 80 kr. Rántott bárány 60 kr. Borjuvesés 55 kr. Paprikás rostélyos 50 kr. Sertésomb 55 kr. Marhasült 50 kr. Borjuzelet 60 kr. Beafsteak tojással 80 kr. Reamsteak 80 kr. Tészta 25 kr. — Látható, hogy ezek igen normális árak. Ajánljuk tehát a balatoni csárdát a közönség figyelmébe.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Üzleti jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a zombori iparosok „Árucarnoka“ mint szövözeteket tagjai sorába felvétetvén, azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint saját készítményű

valódi cernadamaszt asztali készletek

és minden a műtakács szakmába vágó tárgyakat a fentnevezett intézet üzlethelyiségeiben a legolcsóbb árak mellett lerakathá helyezhettem. Ezen körülményre a n. é. közönség szives figyelmét felhívom, magamat kegyes pártfogásukba ajánlv. Maradtam

kiváló tisztelettel
Rakovecz János,
műtakács-mester Bezdánban.

629/1896.

Pályázat.

Leköszönés folytán türesedésbe jött, 360 frt fizetéssel javadalmazott egy gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnák, hogy kérvényüket **folyó évi május hó 31-ig** alulirt elüljárásnál nyújtsák be s igazolják, hogy magyar honpolgárok, védkötelezettségüknek megfelelőek, kifogástalan magaviseletűek, egészségesek, irni és olvasni tudnak s a szerb vagy tót nyelvet legalább szóban bírják.

Pivnicán, 1896. évi május hó 19-én.

Lovassy Ödön, **Tir István,**
jegyző. **biró.**

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1896. évi 2042. számú végzése következtében dr. Bruck Armin zombori ügyvéd által képviselt Szuppek Gyula zombori lakos javára Altfatter Pál gyulafalvi lakos ellen 120 frt 88 kr és járuléka erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján felülfoglalt és 310 frtra becsült szarvasmarha és kocsikból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 4717/1896. számú végzése folytán 27 frt 88 kr tőke követelés, ennek 1895. november 20. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 50 frt 90 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Gyulafalván alperes lakásán leendő eszközésére 1896. évi június hó 6-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi május hó 24-én.

Cservenka Lajos,
kir bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Bezdán községében újonnan rendszeresített II-od orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az ezer 400 frt évi fizetéssel javadalmazott állást elnyerni óhajtozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **hozzám folyó évi június hó 10-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe nem veszem.

Zombor, 1896. évi május hó 18-án.

Vujevich,
szolgabíró.

Árletjesi hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur folyó évi 24812. számú rendeletében adott felhatalmazás folytán a vármegye területén. O-Beece és Zsalya községekben újonnan felállított traehoma kórházak részére szállítandó élelmi szerek, tűzifa, világítás, mosás és egyéb szükségletek biztosítása céljából ezennel árletjesi hirdetnek.

Azok, akik az árletjesben részt venni szándékoznak, 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat, melynek a vállalkozni kívánó nevét, polgári állását, lakhelyét kell tartalmazni és melyben a vállalati egység árakat a jelen hirdetmény I-V. számai alatt előforduló minden egyes szállítmányra néve számmal és betűvel kiírva kell kitüntetni, hozzá **1. évi június hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

Azon vállalkozóval, kinek ajánlata a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur részéről elfogadtatik, vállalkozó részéről 3 év alatt fel nem mondható az állam részéről azonban egy havi felmondás mellett bármikor felbontható szerződés fog kötetni, a melyben kikötendő lesz, hogy ha vállalkozó szerződési kötelezettségeit nem a kellő időben teljesítendő vagy nem kellő minőségű anyagot szállítana — a minék megítélese semmi kifogással meg nem támadhatolag a vezető kórház orvost és gondnokot illeti — jogában áll a kórház gondnokságának a szállítást vállalkozó költségére és veszélyére más által teljesíttetni.

A kórház részére szállított árúk és teljesített munkálatokról havonként számla állítandó ki, mely a kórházi orvos és gondnok által a szállítási igazolásul aláírva utalványozás végett a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urhoz feltérjesztetik, a mely számla alapján utalványozott összeg vállalkozónak az o-becei, illetőleg újvidéki adóhivatal által fog kifizettetni.

A szállítási szerződés bélyegilleték tekintetében az 1881. évi XXVI. t-c. 10. §-ának rendelkezése alá esvén, vállalkozó csak az általa kiállítandó és nyugtázandó számlákat tartozik a II-od és III-ad fokozat szerint felblyegezni.

A szerződés vállalkozóra azonnal, az államra néve pedig belügyminiszeri jóváhagyás után lesz kötelező.

A szállítandó tárgyak a következők:

- I. Étel és italneműek:**
1. Egész adag: 1/2 liter rántott leves zsemleszelettel, 1/2 liter befőzött marhahus leves, 10 deka marhahus, 1 liter főzelék vagy tészta, 28 deka félbarna kenyér.
 2. Fél adag: 1 liter rántott leves zsemleszelettel, 1/2 liter befőzött marhahus leves, 7 deka marhahus, 1/2 liter főzelék vagy tészta, 28 deka kenyér.
 3. Harmadadag: 1 liter rántottleves zsemleszelettel, 1/2 liter befőzött marhahusleves, 8 deka sült marhahus, 2 deciliter mártás vagy körozet, zsemle (á 6 dekagramm).
 4. Negyedadag: 1 liter rántottleves zsemleszelettel, 1/2 liter befőzött marhahusleves, 2 1/2 deciliter becsinált 6 deka hussal, 2 zsemle (á 6 dekagramm).
 5. Üres adag: 1 liter rántottleves marhahus szelettel, 1/2 liter befőzött marhahusleves.
 6. Külön rendelvények: 1/4 liter árpadara leves, 1/4 liter borleves, 1/4 liter tej, 1/4 liter kávé, 1/4 liter csokoládé, 1/4 liter tejes tészta, 15 deka sódar, 8 deka borjuzelet, 8 deka marhasült, 1/2 esibe, 1 drb tojas, saláta, 1/2 drb citrom, 2/10 liter fehér bor, 2/10 liter vörös bor, 2/10 liter sör, 20 drb aszalt szilva.

II. Tüzelő anyag:

1. Egy méter öl tüzelőfa felaprítva és a kórház udvarába szállítva.
2. 100 kilogramm kőszén.

III. Világítás.

1. 1 liter kőolaj. 2. 1 kiló milligyertya. 3. 10 csomag kénmentes gyufa. 4. 10 csomag kenes gyufa.

IV. Mosás.

1. Egy drb férfi vagy női ing. 2. 1 drb gatyka. 3. 1 drb szoknya. 4. 1 drb háló kontos. 5. 1 pár harisnya. 6. 1 drb lepedő. 7. 1 drb vankos hej. 8. 1 drb pokróc. 9. 1 drb szalmazsák. 10. 1 drb törülköző.

V. Különlélek.

1. Az egész kórház épület kimeselése, felszerelése és tisztogatása.
2. Emésztő gödör kitisztítása.
3. Egy kiló szappan.
4. Egy kéve zsupszalma.

Az itt elő nem sorolt, de a kórház céljaira szükségeslendő tárgyakat vállalkozó a piaci ár szerint tartozik szállítani.

Az ajánlatok a két kórház részére szükséges tárgyak szállítására és munkálatok teljesítésére együttesen vagy mindegyik kórház részére külön tehetők.

Tájékoztul még megjegyzem, hogy az ó-becei kórház 8 ágyra, a zsalyai pedig 14 ágyra van berendezve.

Zombor, 1896. május hó 16.

Karácsony Gyula,
alispán.

